

«Гордость моей школы – музейная комната Боевой Славы».

**История
создания музейной комнаты
БОЕВОЙ СЛАВЫ
МБОУ Верхнеспасской СОШ**

*Девиз: «Настоящее,
которое помнит прошлое,
достойно будущего!»*

Наша школа имеет богатую и интересную столетнюю историю, и хотелось бы об этом рассказывать поколениям: как учили и учились раньше и теперь, какие они учителя, и выпускники прошлых лет? А в нашей школе есть о ком рассказывать. Интересны судьбы и просто учителей, и директоров, и выпускников, ведь для многих нынешних учеников – это их бабушки, дедушки, папы и мамы. Часть педагогического коллектива – учителя – выпускники этой школы. Значит, не иссякнет профессия учителя. Мы можем гордиться и своими учащимися: медалистами, спортсменами, призерами олимпиад, конкурсов, кандидатами наук и, вообще, выпускниками которые смогли стать настоящими людьми.

Необходимость развития интересов учащихся в области краеведения связана с социальным заказом общества: чем полнее, глубже, содержательнее будут знания учащихся о родном крае, селе, школе и их лучших людях – бывших и настоящих выпускниках школы, тем более действительными покажутся они в воспитании любви к родной природе и земле, патриотизма, уважения, к традициям своего народа.

Кладезью, способствующей формированию гражданско-патриотических качеств, расширению кругозора и воспитанию познавательных интересов и способностей, овладению учебно-практическими навыками поисковой, исследовательской деятельности является наша музейная комната.

24 ноября 2014 года музейной комнате Боевой Славы МБОУ Верхнеспасской СОШ исполнилось 25 лет. В жизни человека это совсем немного, даже не половина его жизни. А в жизни музея? Здесь ежегодно встречаются ветераны войны, проводятся экскурсии для обучающихся, пишутся исследовательские работы. Музейная комната открыта для всех, здесь каждый может соприкоснуться с историей школы.

Основные цели и задачи работы музейной комнаты Боевой Славы - повысить интерес молодежи к истории Отечества, сформировать готовность к достойному и самоотверженному служению обществу и государству, к выполнению обязанностей по защите Отечества, сформировать чувства любви к малой родине, исторического сознания, гордости и достоинства у подрастающего поколения россиян.



Основателем музейной комнаты и его первым руководителем стала Безукладова Нина Дмитриевна – учитель русского языка и литературы.

Чтобы узнать, как все начиналось, мы обратились непосредственно к ней. В результате беседы выяснилось, что создание музея было приурочено к Дню памяти выпускника школы Болтнева Геннадия Сергеевича.

В ноябре 1985 года на афганской земле погиб выпускник нашей школы воин-десантник Болтнев Геннадий Сергеевич. Вся школа и все односельчане участвовали в церемонии захоронения солдата на сельском кладбище, и это событие оставило неизгладимое

впечатление в душах каждого. И тогда же Нина Дмитриевна вместе со своим классом создали небольшой уголок памяти, в котором располагались фотографии школьных лет Геннадия, его тетради, характеристики и грамоты. Затем ребята стали собирать материал о службе его в армии, завязалась переписка с сослуживцами.

Написали письмо командованию воинской части, где служил Геннадий, с просьбой рассказать о его службе в Советской Армии. Командование прислало в школу подробный рассказ о службе Геннадия. Его написал В.А. Чеботарёв, заместитель командира роты по политической части, который проходил с Геннадием службу с июня по трагическое 24 ноября 1985 года. Кроме этого, из воинской части прислали адреса тех, кто вместе с ним служил в Афганистане. Были написаны письма по указанным адресам, и все на них ответили.

В характеристике командования и в письмах товарищей красной нитью проходит мысль, что Геннадий служил честно, был дисциплинирован.

«В течение года мы вели активную переписку с солдатами, которые служили вместе с Геннадием, собрали интересный материал, который в стенах нашей классной комнаты просто не имел право находиться. И в какой-то момент решили: а почему бы нам не создать музей? Правда, сначала это показалось какой-то расплывчатой и невыполнимой задачей. Но, поразмыслив, решили, что это не такая уж неосуществимая мечта: главное есть желание, а там и выпускники школы проходившую службу в Афгане помогут и коллеги поддержат – общее и полезное дело делаем. И ... ушли мы полностью в работу. Директор школы Потапов Алексей Васильевич с большим энтузиазмом поддержал эту идею – это стало хорошим почином. Так идея стала обретать плоть» - вспоминает Нина Дмитриевна.

Началось накопление материала по истории Афганской войны. Количество экспонатов увеличилось. Были собраны интересные и оригинальные экспонаты, которые стали основой экспозиции: фотографии, солдатские письма, предметы войны.

В результате кропотливой работы было создано 6 небольших стендов. Сначала весь материал разместили на стендах в коридоре.

Затем Нина Дмитриевна попросила у администрации школы выделить кабинет для музейной комнаты. Отдельное помещение

было выделено на первом этаже площадью 20 м². Стали оформлять его и собирать новый материал.



Мать Геннадия – Александра Васильевна – для комнаты Боевой Славы подарила некоторые личные вещи Геннадия, дневник успеваемости, фотографии...



Первый макет - это изображение горной дороги в Афганистане, был сделан Безукладовым Вячеславом Николаевичем, выпускником нашей школы, участником афганской войны.

Вячеслав Николаевич предложил создать в музейной комнате две экспозиции, одна из которых будет посвящена Афганской войне, другая Великой Отечественной.

Валетова Светлана Юрьевна,

выпускница школы, которая была первым председателем Совета музейной комнаты Боевой Славы, писала в своем сочинении: «Имя Геннадия Болтнева носил наш отряд, а теперь носит наша комсомольская группа. В связи с этим мы «отбили» у администрации школы комнату рядом с нашим кабинетом и оборудовали её под музей. В эту комнату мы собрали письма, которые писали сами и которые нам писали, личные вещи Гены, фотографии «афганцев» и людей, воевавших в годы ВОВ.



На стене висят списки погибших в годы войны. На столе лежат медали и фотографии. Много трудов нам стоило, чтобы полностью оформить комнату.

24 ноября 1989 года состоялось торжественное открытие комнаты Боевой Славы. Было приглашено много гостей, в том числе и мать Гены. В торжественной обстановке офицер В.Г. Сергиенко вручил орден Славы III степени Фёдору Ильичу Данилову. Выступали гости, была исполнена песня «Высота». Выступила и Александра Васильевна. Ей вручили памятный знак и грамоту Президиума Верховного Совета СССР. Александра Васильевна передала эти награды в музей».



На базе музейной комнаты был создан поисково-исследовательский отряд «Поиск», который затем был переименован в отряд «Память». Ребята активно сотрудничали с другими музеями, обменивались опытом, проводили встречи, присутствовали на вечерах. Однажды после такой встречи на вечере памяти ученика школы №34 города Тамбова погибшего в Афгане ребята узнали, что в школе есть мемориальная доска памяти этого ученика, и решили установить такую же доску в своей школе в память о Геннадии Болтневе.



28 декабря 1989 года на общем собрании педагогического коллектива и учащихся школы постановили просить исполком Верхнеспасского сельского совета ходатайствовать перед Рассказовским райисполкомом об открытии мемориальной доски на здании Верхнеспасской средней школы *(выписка из протокола собрания от 28 декабря 1989 года)*.



«Спустя пять лет со дня гибели Геннадия наша школа готовилась к открытию Памятной доски. Немало труда и забот было положено членами клуба «Поиск» и его руководителем Безукладовой Ниной Дмитриевной. И вот наступил долгожданный день. Притихшая школа выстроилась на линейку. Грустные и торжественные лица. За столиком сидели в центре два пожилых человека. Неизгладимая печаль на их лицах. Это родители Геннадия – Александра Васильевна и Сергей Васильевич. В тишине прозвучали слова: «Почётное право открыть Памятную доску предоставляется членам клуба «Поиск». Зажглись свечи. Грянул оркестр. Со словами благодарности выступали гости и воины-афганцы, и мама солдата. Но Александра Васильевна не закончила своих слов – задушили рыдания. Многие не выдержали, плакали вместе с ней. Мать погибшего афганца от всего сердца благодарила за то, что память о её сыне живёт. Запомнились её слова: «Я только этим и живу...» Вот и всё. С портрета смотрит симпатичный парень. А рядом с портретом – живые цветы» (из сочинения выпускницы школы Кудиной Натальи)

В музейной комнате собран интересный материал, который ежегодно пополняется новыми экспонатами в результате поисковой работы клуба «Память» и передачей материалов жителями села и бывшими выпускниками.

Школьный музей состоит из двух разделов:

Первый раздел посвящён Великой Отечественной войне: «Вставай страна огромная» (Заявление Советского правительства), «Идёт война народная» (Герои Советского Союза по Рассказовскому району; Количество людей призванных в годы войны; Количество погибших в годы войны), «Помнит мир спасённый» (Списки участников ВОВ по селу Верхнеспасскому), «Славный путь к Победе» (Участники подполья и партизаны села), «Трудовой вклад рассказовцев в годы ВОВ», «Вечная слава героям», «Салют, Победа», «Великая Победа» (Сведения об основных этапах ВОВ, Тамбов в годы ВОВ, Вклад односельчан в Великую победу).

Второй раздел экспозиций Комнаты посвящён Афганской войне: «Священный долг» (Закон



РФ о всеобщей воинской обязанности), «Болтнев Геннадий Сергеевич»(Биография Геннадия Сергеевича), «Забвению не подлежит» (Списки погибших рассказовцев на Афганской земле), «Вспомним всех поимённо» (Списки погибших участников Афганской войны), «Они прошли Афганистан» (Сведения об участниках Афганской войны по селу), «Их профессия – защищать Родину» (Сведения о выпускниках нашей школы выбравших военную профессию).

Наиболее ценные экспонаты - ордена и медали ветеранов Великой отечественной войны (орден отечественной войны II степени, медаль за оборону Ленинграда, за взятие Берлина, юбилейные медали, орден Трудового Красного



Знамени), фотографии ветеранов и участников Великой Отечественной войны, гильзы, штык, фляжка, фрагмент автомата, Священная Сталинградская земля с Мамаева Кургана, с родины Зои Космодемьянской, письма с фронта, письма воинов-афганцев, личные вещи (пионерский значок, галстук, комсомольский билет, одежда, дневник), головные уборы солдат, фотографии, почётная грамота, копия знамени Победы, панорама и альбомы сделанные участниками клуба «Память».

24 ноября 2010 года открыта мемориальная доска на доме где жил Болтнев Геннадий и на школе, в которой учился воин. Право открыть мемориальную доску на доме предоставили главе Верхнеспасского сельсовета Ю. Бастрыкину и ветерану войны в Афганистане, члену правления Союза А. Горошевскому, на здании Верхнеспасской школы заместителю председателя организации «Боевое Братство», подполковнику запаса В. Житенёву.



На открытии присутствовали «афганцы»- члены РСВА, председатель правления Тамбовской региональной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана», участник войны А. Рудаков, депутат областной Думы С. Коннов, глава района В. Резник, председатель районного Совета народных депутатов В. Маняхин, отец Владимир, директор школы В. Стрыков.

Музейная комната - гордость школы. Вся патриотическая работа сосредоточена вокруг неё. Здесь проходят уроки истории, литературы, встречи с ветеранами войны и труда, уроки мужества, музейные уроки. Материалами и архивом музея пользуются учителя и ученики, выпускники школы и жители села.

Музей школы учит детей любить жизнь, окружающий мир, учит оценивать свои поступки, создает условия для развития творчества.

Ежегодно музейную комнату посещают до 200 человек. Экскурсии проводят члены Актива. Гости нашего музея – школьники района, жители села, гости, ветераны войн, офицеры запаса, выпускники школы.

В музее собран интересный материал, который ежегодно пополняется новыми экспонатами в результате поисковой работы клуба «Память» и передачей материалов жителями села и бывшими выпускниками.

Школьный музей сотрудничает с Советом ветеранов Афганистана, с Советом ветеранов Великой Отечественной войны, с пожарной частью, с военным комиссариатом, с работниками правоохранительных органов, с краеведческим музеем, Воскресной школой г. Рассказово, районным Домом детского творчества.

В июле 2007 года клубу «Память» руководителем исполкома Рассказовского района местного отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия» Е. Калашниковым, председателем Совета ветеранов района В. Раевым и фронтовиками: М.Гребенщиковым и К.Толмачевым передано на хранение копия Знамени Победы со словами: «Эта копия знамени была передана нашему отделению Тамбовским региональным отделением партии «Единая Россия». Сегодня мы передаем его вам, будущему России, чтобы вы знали и помнили свою историю».



Школьный музей это не только музейные выставки в стенах школы, но и многообразные формы деятельности школьников, включающие в себя поиск и сбор материалов, работу в походах, встречи с людьми, запись их воспоминаний, организацию экспозиций и выставок, праздников и встреч.

С 2004 года музейная комната Боевой Славы является постоянным участником различных этапов районного и областного смотра музеев, комнат, залов общеобразовательных организаций.

В рамках муниципального этапа V Всероссийского смотра-паспортизации музеев, комнат, залов образовательных организаций района, посвящённого 70-летию Победы «Есть память, которой не будет забвенья» с августа 2014 года по январь 2015 года активистами школьного музея осуществлялась большая поисковая работа: собран богатый материал об участниках войны, вдовах, детях войны, тружениках тыла.

Пополнился фонд Комнаты экспонатами - это медали ветерана Великой Отечественной войны Копылова Андрея Васильевича, которые нам передал сын солдата «чтобы помнили».

В течение данного периода проведены мероприятия способствующие воспитанию чувства гражданской ответственности и патриотизма, привитию социально значимых ценностей (долг, честь, гражданская позиция) – это Неделя Права, Уроки мужества, Уроки памяти, «День призывника», «День героев Отечества», встречи с ветеранами ВОВ и трудового фронта, мероприятия посвящённые годовщине вывода советских войск из Афганистана; Дням воинской славы России; Памятным датам России, Святым покровителям Руси.

Прошли торжественные построения у памятных мест. Тематические сборы, конференции, викторины по ратной истории Отечества: «День начала контрнаступления советских войск против немецко-фашистских войск в битве под Москвой (1941 год), «День Конституции Российской Федерации», «День снятия блокады Ленинграда», «Великая Отечественная война в цифрах».

Проведены конкурсы рисунков: «Святые заступники Руси», «День защитников Отечества», «Праздник со слезами на глазах». Фотоконкурс «Мы памяти этой верны», конкурс чтецов «О, славься Родина моя», конкурс сочинений «Детство опалённое войной», творческий конкурс «Посылка на фронт», викторина «История Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.».

Разработаны сценарии для проведения общешкольных и сельских праздников: «День матери», «День пожилого человека», «День призывника», Открытие парка Памяти, «День Памяти», уроки Мужества.

Проведена школьная научно-практическая конференция, на которой обучающиеся 5-11 классов представили итоги своей поисково-исследовательской деятельности по темам: «Дети войны», «Труженики тыла», «Стон поруганных святынь», «История создания музейной комнаты», «Земляки» и др..

Ребята работали с литературой, справочниками, документами, познакомились с архивными материалами, обращались за помощью в сборе материалов к родственникам и старожилам села, ветеранам войны. Выступления и презентации исследовательской деятельности обучающихся опубликованы в школьной газете «Ритм школы».

В музейной комнате проведены уроки: по истории «Сталинградская битва», историческому краеведению «Боевой вклад Тамбовщины в борьбу с немецко-фашистскими захватчиками (1941-1945), ОБЖ «Патриотизм, верность воинскому долгу - неотъемлемые качества русского воина, основа героизма», «Военная присяга – клятва воина на верность Родине- России».

Подготовлены новые выставки посвящённые теме Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. «Герои Советского Союза», «Золотые звезды Тамбовчан», «Их имена на карте района», «Брестская крепость», «Блокада города Ленинграда».

Разработаны и проведены экскурсии: «Батальон непобедимых», «Летопись Великой Отечественной войны», «Истоки нашей духовности», «Дети войны». На них ребята говорят, что «дети и война - это две не совместимые вещи. Детство - это начало жизни, а война - конец. Сколько страха, насилия, боли доставила Великая Отечественная война нашим сверстникам, сколько тяжёлых испытаний выпало на их плечи. Они лишались семьи, погибали в тылу и на фронтах, попадали в концлагеря, их били и пытали, они голодали и умирали от холода. Мир очень хрупок и его необходимо нам беречь».

Особый интерес у учащихся вызывали сообщения, подготовленные на основе рассказов родственников старшего поколения с подборкой фотографий из семейного архива.

Регулярно проходили встречи молодежи с ветеранами ВОВ, воинами – интернационалистами и офицерами запаса, представителями МЧС и полиции, солдатами срочной службы.

Необходимое условие успешного воспитания гражданина – ориентация на общечеловеческие, национальные ценности: почтение к старшим, честь и благородство, отзывчивость и сердечность, готовность прийти на помощь. Осуществлялось это через волонтерскую работу, выступление агитбригады.

Волонтерский отряд «Доброе сердце» МБОУ Верхнеспасской СОШ, в который входят активисты музейной комнаты и клуба «Память» насчитывает более 40 человек. Члены отряда занимаются посильной работой: помогают по хозяйству пожилым одиноким людям, проводят работу с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации, являются активистами всей школьной общественной жизни. Недаром в основе всей деятельности отряда лежит высказывание И.Сурикова: *«На свете, кроме тебя есть другие люди, и они нуждаются в твоей доброте, понимании, мужестве, в твоей защите и помощи».*

Ребятами проведены акции «Поделись теплом души своей», «Обелиск», «Поздравительная открытка», «День единых действий» в честь Дня Неизвестного Солдата. В ходе акции «Забота» на приусадебных участках ветеранов был наведен порядок, скапаны грядки под зиму, отремонтирована ограда, скошена сорная растительность и опилены плодовые деревья. Зимой ребята очищают около их домов дорожки от снега.

Результатом же акции «Каждому воину, не пришедшему с войны - дерево» стала высадка в парке Памяти деревьев по количеству не пришедших с войны солдат села Верхнеспасское. В результате поисково-исследовательской деятельности было выяснено, что всего в период с июня 1941 года по май 1945 года райвоенкоматом на фронт было призвано 817 человек, не вернулись с войны 572 жителя села.

На территории сельского кладбища находится могила солдата срочной службы в/ч уроженца республики Беларусь, погибшего при выполнении воинской

долга. Ребята поддерживают в должном порядке это захоронение, весной высаживают цветы и в течение всего лета ухаживают за ними. В зимний период чистят дорожки от снега.

Совместно с руководителем Музейно-выставочного комплекса Тамбовской области Николаевым, отделом культуры администрации Рассказовского района была организована и представлена 22 января обучающимся района экспозиция «Полководцы Победы».

Ребята активно сотрудничают с другими музеями, обмениваются опытом, о своей работе рассказывают на страницах школьной газеты «Ритм школы», и в других СМИ, выпускают информационные бюллетени и буклеты.

Обучающиеся школы приняли активное участие в конкурсах муниципального и областного уровня:

- участники VIII Всероссийского конкурса детского творчества «Святые заступники Руси»;
- участники Всероссийского фотофестиваля «Юность России-2014»;
- участники областного конкурса «Письмо губернатору»;
- призёры зонального слета волонтерских отрядов «Мы команда», проводимого в рамках подготовки празднования 70-летия Великой Победы;
- победители и призёры муниципального этапа областного конкурса «Звёздочки Тамбовщины» на тему: «Помнит сердце, не забудет никогда» номинация «Литературное творчество» (2 место), номинация «Художественное творчество (1 место), номинация «Фотография» (1 место); номинация «Театр одного актёра» (1 место);
- участники районной Спартакиады среди допризывной молодёжи по военному многоборью (военизированной эстафете), посвящённой Дню Народного Единства;
- победители и призёры муниципального этапа Всероссийского конкурса детского и юношеского литературно-художественного творчества;
- призёры регионального этапа Всероссийского конкурса детского и юношеского литературно-художественного творчества;
- призёры муниципального этапа областного интеллектуального конкурса «Что? Где? Когда?»;
- участники районного конкурса сочинений по краеведению;- участники районных соревнований среди обучающихся по ГТО и др..
- участники районного конкурса методических разработок внеклассных мероприятий и классных часов по гражданско-патриотическому воспитанию детей «Святые заступники земли Русской»

И в заключение хотелось бы сказать, что уходит и теряется многое, время не щадит человека. Но дошло до нас от наших предков великое чувство патриотизма. И мы верим, что наши ученики будут уважать, хранить, беречь и преумножать то, что создано руками их предков, что завещано и передано им по наследству.

Интервью с основателем музейной комнаты Боевой Славы Безукладовой Ниной Дмитриевной

Вопрос: *Кому принадлежит идея создания школьного музея, и как это произошло?*

Ответ: Мысль о создании музея пришла к нам с ребятами не случайно. В течение года мы вели активную переписку с солдатами, которые служили вместе с Геннадием, собрали интересный материал, который в стенах нашей классной комнаты просто не имел право находиться. И в какой-то момент решили: а почему бы нам не создать музей? Правда, сначала это показалось какой-то расплывчатой и невыполнимой задачей. Но, поразмыслив, решили, что это не такая уж неосуществимая мечта: главное есть желание, а там и выпускники школы проходившую службу в Афгане помогут и коллеги поддержат – общее и полезное дело делаем. И ... ушли мы полностью в работу. Директор школы Потапов Алексей Васильевич с большим энтузиазмом поддержал эту идею – это стало хорошим почином. Так идея стала обретать плоть.

Вопрос: *Каковы цели и задачи деятельности музейной комнаты?*

Ответ: Прежде всего, музейная комната должна способствовать формированию духовно-нравственных ценностей у обучающихся, воспитанию бережного отношения к традициям и истории своей школы, села, края и чтобы они не выросли Иванами, не помнящими родства. Кроме того, осуществляется связь с выпускниками школы, да и в работе педагога музейная комната играет большую роль – подготовка тематических классных часов, организация научно-исследовательской деятельности, формирование навыков экскурсионной работы.

Вопрос: *Много ли сил было затрачено на создание музея?*

Ответ: Не то слово! Идея захватила весь коллектив. Работали, добывали информацию, оформляли экспонаты все мои коллеги, ученики и выпускники. Звонили, встречались друг с другом, притом в любое время суток. Всякий маленький успех приносил радость и окрылял. Большую помощь и поддержку оказали в этой работе ветераны и участники афганской войны. В общем, это было грандиозное событие, которое завершилось блестящей победой всего коллектива. Музейная комната была создана!

Р С С Р
 Рассказовский районный Совет народных депутатов
 Тамбовской области
 Исполнительный комитет

Р Е Ш Е Н И Е

от " 25 " 21 1990 г. № 6
 г. Рассказово

Об установлении мемориальной доски
 воину-интернационалисту Бодтневу Г.С.
 на здании В-Спасской средней школы.

Рассмотрев решение 16-й сессии XX-го созыва В-Спасского
 сельского Совета народных депутатов от 28 декабря 1989 года
 " Об установлении мемориальной доски", протокол собрания педагогиче-
 ского коллектива и учащихся В-Спасской средней школы, ходатайство
 Горвоенкомата, исполнительный комитет Рассказовского районного
 Совета народных депутатов Р Е Ш И Д:

1. Установить на здании В-Спасской средней школы мемориаль-
 ную доску Бодтневу Геннадию Сергеевичу воину-интернационалисту,
 погибшему при оказании интернациональной помощи афганскому народу,
 посмертно награжденного орденом Красной Звезды со следующим текстом:

" В здании школы с 1970 по 1980 год учился воин-интернационалист
 Бодтнев Геннадий Сергеевич, погибший при оказании интернациональ-
 ной помощи афганскому народу".

2. Изготовление и установку мемориальной доски произвести
 за счет средств В-Спасской средней школы.

3. Просить исполнительный комитет Тамбовского областного
 Совета народных депутатов дать разрешение на установку мемориальной
 доски Бодтневу Геннадию Сергеевичу - воину-интернационалисту,
 погибшему при оказании интернациональной помощи афганскому народу
 на здании средней школы, где он учился.

4. Контроль за выполнением настоящего решения возложить
 на отдел культуры и ответственного секретаря общества охраны
 памятников истории и культуры тт. Барсукова Е.А. и Бадикова Б.И.

Председатель исполнительного
 комитета

Н.А.Сергеев

Секретарь исполнительного

В.В.Сидорова

И С Т О Р И Ч Е С К А Я С П Р А В К А .

Болтнев Геннадий Сергеевич родился 28 августа 1963 года в с. Верхнеспасском Рассказовского района Тамбовской области в многодетной семье колхозников.

С 1970г. по 1980г. обучался в Верхнеспасской средней школе. За время учебы в школе проявил себя как добросовестный, дисциплинированный, увлекающийся спортом ученик. Охотно и добросовестно выполнял общественные поручения. В 1980 году по направлению Рассказовского Райвоенкома с отличием окончил Рассказовскую автошколу. С 1981 по 1984гг. обучался в Тамбовском железнодорожном техникуме.

В мае 1984г. призван в ряды Советской Армии.

С ноября месяца 1984 года выполнял интернациональный долг в Демократической Республике Афганистан

За мужество и воинскую доблесть, проявленные при выполнении интернационального долга в Республике

Афганистан награжден: медалью За Боевые Заслуги Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 октября 1985 орденом Красной звезды Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта 1986 года.

Грамотой Президиума Верховного Совета СССР

Указом от 28 декабря 1988г.

Погиб 24 ноября 1985 года.

Захоронен в с. Верхнеспасском.

Директор школы

Зам. директора по учебно-воспитательной работе

Секретарь комсомольской организации

16 января 1990г.

А.Потапов /

Л.Кудинова /

Валетова /

053701

ПО Л Е В А Я П О Ч Т А

53701 "С"

ЧЕБОВАРЕВУ ВАСИЛИЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ

Пишет вам заместитель командира роты по политической части Ч.В.А.

В своем письме Вы просите рассказать о выпускнике вашей школы Болтневце Геннадии Сергеевиче.

С Геной я служил с июня по 24 ноября 1985., в наших условиях и этого сравнительно короткого времени вполне достаточно для того, чтобы со всех сторон узнать человека, его деловые, моральные и человеческие качества. Для меня Гена был не только подчиненным, а и боевым товарищем с которым мы делили и радости и горести, тяжести нелегкой походно-полевой жизни. Тяжело писать о нем в прошедшем времени, говорить и писать был.

За время своей службы в нашем подразделении Гена исключительно доброосовестно, творчески подходил к исполнению своих служебных обязанностей. Его чуткое и человеческое отношение к товарищам снижало всеобщее уважение и заслуженный авторитет.

Гена всегда служил примером для подражания.

Щедро делился опытом с сослуживцами. В совершенстве знал свое вооружение, умело и эффективно использовал его на практике.

Служба ему была легка, так как личная дисциплинированность и трудолюбие помогали ему в этом.

Все, что ему поручалось было выполнено с высоким качеством и своевременно. Свои общественные обязанности он исполнял не жалея своих сил и личного времени.

Единовременным решением всего коллектива роты, он был избран спорторгом роты. И надо без преувеличения отметить, что вопрос физической культуры и спорта в нашем подразделении значительно улучшился. Благодаря его инициативе и непосредственному участию был обмундирован спортивный городок и спортивные снаряды.

Личный состав роты стал заниматься с боевым интересом.

Результатом этой работы служат почетные грамоты, полученные за первые места по легкой атлетике, футболу, волейболу.

Гена сам был активным волейболистом и капитаном команды.

Подтверждением всеобщего уважения и авторитета Геннадия служит тот факт, что прошлой осенью во время боевой операции, в день рождения Гены его товарищи в горах приготовили ему торт.

Вы спрашиваете, за что Гена награжден медалью "За боевые заслуги".

Однажды, при выполнении поставленной задачи, рота оказалась в критической ситуации. Соседний с Геной товарищ был легко ранен, но идти зам не мог. Гена, подвергая свою жизнь опасности, оказал ему первую помощь и вынес в безопасное место.

Благодаря смелым и решительным действиям Геннадия, был вынесен с поля боя товарищ. Этот поступок послужил ярким примером для подражания всему личному составу роты и был отмечен правительственной наградой.

Орденом "Красной Звезды" Геннадий был награжден посмертно.

За время помощи жителям кишлака, мятежники хотели этому помешать.

Завязался бой. В ходе которого Гена вел припальный огонь, отражая нападение мятежников. Он вышел из этого, своего последнего боя, смертельно раненным. До конца выполнив боевую задачу.

Командование, партийная и комсомольская организации роты благодарят родителей Сергея Васильевича и Александру Васильевну Болтневых, а также преподавателей школы за воспитание Геннадия, за то, что они вырастили и воспитали настоящего человека, воина-интернационалиста беззаветно служившего Родине.